范太:特首履責覆核重誓

基本法無「三權分立」根本不存在何來破壞

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)行政長官和律政司司長日前首次以申請人身份,提出司法覆 核,以阻止「青年新政」游蕙禎和梁頌恆重新宣誓。全國人大常委、立法會前主席范徐麗泰昨表 示,相信特首入稟司法覆核,是基於履行職責,指香港基本法清楚列明香港是中國 不可分割的一部分,亦不容許任何分裂國家的做法,認為特首今次入稟法院是 可以理解的。她又指,特首提出司法覆核,不存在破壞所謂「三權分立」 的問題,並強調「香港基本法裡面係無『三權分立』呢件事」。

■太批市民連日

到立法會前抗議

及請願。

--太昨向傳媒表示,按香港基本法,香港為中國不可分割的一 **注** 部分,不容進行分裂國家的活動,如有人違反,特首就應該 尋求合乎法律的形式履行職責,相信特首考慮到責任問題才入稟 覆核。

港不容分裂 捍衛可理解

「香港基本法很清楚列明,香港不容許任何分裂國家的做法, 所以行政長官如果考慮過後,認為他有這職責而入稟香港法院去 做,我覺得這是可以理解的。」范徐麗泰説。

對於反對派聲稱,有關入稟會破壞「三權分立」,范徐麗泰指 香港基本法並無提及「三權分立」,她並引述:「上一屆人大常 委會委員長吳邦國喺人大會議上,喺香港權的分組討論上,好清 楚説明基本法裡面係無『三權分立』呢件事。」

基本法保障司法獨立

她説:「『三權分立』是香港一啲法律界人士講出嚟」,「我 覺得指『三權分立』在基本法框架內,未必係一個完全正確的説 法。」不過,她補充,雖然如此,但香港基本法有清晰保障司法

范徐麗泰又認為,最需要為事件負上責任的是,在宣誓就任議 員時以兒戲、沒誠意、沒承擔態度而且出言侮辱的人。她批評, 游蕙禎和梁頌恆兩人做出有關行為後,第一時間回答記者時,卻 用各種藉口解釋,例如「鴨脷洲口音」等,令人覺得「水平點解 會低落到咁嘅程度」。

暫毋須人大釋法

范太認為,游梁兩人應自我反省,「夠膽做就夠膽認,如不自 我反省並將責任推在其他人身上,不會有進步,而港人亦不會支 持。」

范太又表示,現時清晰看到香港法院及立法會正醞釀解決方 法,故看不到現階段有任何需要由人大釋法。

邵善波:政府依法行事

中央政策組首席顧問邵善波昨日也在報章撰文指,香港的政治 制度,並不是「三權分立」,司法權獨立,行政權與立法權分屬 於行政與立法兩個獨立的部門。兩個部門都要依法律行事,如出 現違法的情況,便應由獨立的司法機關作出裁決。

他指出,政府這次向法院提出覆核,是看到立法機關的一些行 為,違反現有法律,事態嚴重,故要求法院處理並作出裁決, 「這是對事不是對人的。」他強調,政府此舉既沒有破壞立法機 關的獨立性,也沒有破壞行政立法關係。

13建制議員促押後補誓

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)13名建制派議 員昨日傍晚約見立法會 主席梁君彦,討論游蕙 禎和梁頌恆再次宣誓的 問題,多數人都建議梁 君彥將補誓程序押後。 就立法會議員何君堯提 出,要求主席調動議 程,以先處理會議其他 問題,立法會秘書處回



覆表示,收到其正式書面要求後,便會進行研究,並向梁君彥提 交建議

謝偉俊:下周或再「擋邪」

建制派議員為阻「爆粗」辱國的「青年新政」游蕙禎和梁頌恆 宣誓,前日集體離場,觸發「流會」。首先提出「流會」阻重新 宣誓的獨立建制派議員謝偉俊承認,「流會」行為形同絕食,但 現時面對「大是大非」的問題,「即使是螳臂擋車,都要去表 態。」民建聯主席李慧琼則表示,要按事態發展決定是否繼續離 場,但亦不希望無止境流會。

謝偉俊昨出席電台節目時指出,過往建制派「太好人、乜都唔 敢做」,但今次是「大是大非」的問題,不能讓「青政二人組」 明明不知悔改,仍能蒙混過關。謝偉俊表示,建制派今次的行動 是「大家都傷」,必定被反對派作為口實,但「即使螳臂擋車都 好,想做一個表態」。

他續指,「非常時期」對付一些「非常人物」要用「非常手 法」,希望市民能夠正確判斷今次「流會」的真正原因,強調今 次的行動與反對派盲目、無聊拉布有天壤之別。

李慧琼:不想無止境流會

對於有人建議不斷「流會」直至游梁兩人被取消議員資格,謝 偉俊認為,對此建議他個人有所保留,但亦不排除建制派最終會 這樣做。同樣接受電台訪問的李慧琼則表示,要按事態發展決定 是否繼續離場,但亦不希望無止境流會。她又重申,發表侮辱華 人和國家民族的人應「敢做敢認」,若對方輕佻道歉不會收貨。

對於有指或會透過人大釋法去解決是次宣誓爭議,謝偉俊表 示,有一定的可能性,並指出一貫以來,中央在處理國家主權的 問題上,都是相當慎重和嚴謹。他表示,目前最怕是「有人不明 白他們正在挑戰什麼東西,不知玩火最壞的後果」。



香港文匯報訊(記者 甘瑜)行政長官梁振英和律政 司司長袁國強就「青年新政」游蕙禎和梁頌恆的宣誓 問題提出司法覆核,反對派隨即聲言這是透過司法去 行政干預立法云云。律師會會長蘇紹聰昨日表示,特 首只是以當事人身份入稟法院,與一般司法覆核案無 異,不認為事件屬於「干預」。他又指,在有爭議又 無調解的方法下,政府向法院尋求解決是「無可厚 非」,並指出法院批出許可,也説明事件值得審理。

蘇紹聰:誰都不能凌駕法律

蘇紹聰昨出席一公開活動後,被問到首次出現特首入稟 司法覆核立法會議員宣誓問題,是否屬於「干預」、破壞 「三權分立」。蘇紹聰就表示,不認為事件屬於「干 預」,並表示香港有沒有「三權分立」,香港基本法已寫 得很清楚。

他指出,任何案例都會有第一次,並指出法治精神 是任何人都不能凌駕於法律以上,不論原告人是誰, 梁振英亦只是以「當事人」身份入稟法院,與一般司 法覆核案無異,法院都應公正處理。

有理據法院始審理

蘇紹聰又說,是次議員宣誓問題涉及法律爭議,在 雙方並無調解方法下,政府提出司法覆核,向法院尋 求解決是「無可厚非」。他指出,既然法院批出許 可,就説明了相關司法覆核有其理據,法院也認為值 得審理。

至於最終會否需要人大釋法,他表示「暫時睇唔到 咁遠」,而今次爭議已進入司法程序,就應留給法院 按既定程序處理,「如果所有嘢都用政治嘅衣服包 住,就睇得可能冇咁清。」

新華社評論:

豈容「港獨」禍港辱國

《中國的特區豈容「港獨」禍港辱國》的 署名評論文章,指香港立法會個別候任議 員日前在就職宣誓時公然宣揚「港獨」, 且以污言穢語侮辱國家和民族,這一卑劣 治和議會尊嚴的正義之舉

喪失國格人格 無資格就任

文章指出,立法會議員就職宣誓是基本 法的憲制要求,特區法律對議員宣誓也有 明確規定,嚴格依法宣誓是就任議員的必 要條件。香港作爲中華人民共和國的一個 特別行政區,其立法機關成員必須遵守國 家憲法和特區基本法,維護法律的尊嚴與 嚴肅性,這是最基本的政治倫理。

但是,幾位候任議員卻借宣誓場合赤裸 都會的美譽? 裸宣揚「港獨」主張,公然違反國家憲法 和香港基本法。文章認爲,這是「港獨」 極端行徑的升級版,是對國家主權和領土 選,也必定能阻止「港獨」行徑禍港亂 完整的嚴重挑戰,已觸及「一國兩制」的 底線。他們甚至不顧做人的禮義廉恥,以 污言穢語侮辱國家、民族,肆意傷害全體 中國人民和全球華人的民族感情。如此喪

失國格、人格,有何資格擔任承托民意的 立法會議員?

■范徐麗泰指,特首提出司法覆核,不

存在破壞所謂「三權分立」的問題,並

強調「香港基本法裡面係無『三權分

資料圖片

立』呢件事」。

縱容無誠信政客 港難享法治

文章指出,香港從來不是獨立國家,更 行徑不僅背棄政治倫理,更嚴重違反國家 遑論所謂「香港民族」,廣大香港同胞始 憲法和香港基本法,嚴重傷害包括香港市 終認同自己屬於中華民族。當今香港同胞 民在内的全體中國人民和全球華人的民族 中絕大部分是内地移民和移民後代,香港 感情,受到香港社會各界強烈譴責。文章 與内地同胞血脈相通,文化相同,同屬中 又稱讚,愛國愛港議員以集體離場方式阻 華民族的一分子。香港回歸後與内地經濟 運共同體。幾個執迷於「港獨」的候任議 員罔顧民族血脈與文化傳承,所謂「香港 獨立」的歷史與法理依據何在?

> 文章説,可作爲特區立法會的當選議 員,本應擔責任、講誠信。既然參選時以 各種方式對遵守基本法做出法律承諾,當 選後理應守信踐諾,知錯必改,而非以兩 面手法欺騙輿論,愚弄大衆。若任由此類 毫無誠信可言的無良政客佔據立法會議事 廳,香港安能繼續享有法治社會、國際大

> 文章最後說:「民意如水,水能載舟, 亦能覆舟。」香港選民能用選票決定誰當 港。幾個不思悔改的候任議員無論怎樣巧 言詭辯,避重就輕,都無法取信於民。中 國的特別行政區,絕不容「港獨」政客禍

「邪誓」涉種族歧視



■葉劉淑儀、容海恩及市民代表,與平機會主席 陳章明就「雙邪」宣誓事件作出投訴。



■新民黨及區議員向律政司提交請願信

「青年新政|游蕙禎及梁頌恆上周三在立法會宣 宣誓,「我哋當日喺(立法會)出面示威,聽到 誓時的辱華言行,到平機會投訴。新民黨主席葉 劉淑儀、立法會議員容海恩聯同多位市民,昨日 與平等機會委員會主席陳章明會面,要求平機會 根據《種族歧視條例》對游蕙禎及梁頌恆的言行 採取法律行動。葉劉淑儀和容海恩之後前往律政 司刑事檢控科,投訴「熱血公民」鄭松泰在前日 立法會大會倒置議員桌面的國旗和區旗,有違 《國旗法》,要求律政司依法跟進。

葉太容海恩赴平機會投訴

葉劉淑儀、容海恩及超過10名市民昨到平機會向 主席陳章明表達對游蕙禎及梁頌恆的譴責。葉劉淑 儀表示:「很多市民不滿兩人宣誓時的用字及言 論,他們主動尋求我協助,希望聯絡平機會表達對 兩人的不滿。我們要求平機會根據《種族歧視條 例》對兩人言論作出跟進,並採取法律行動。」

市民讚流會:開心到暈

出席會議的市民均有表達對游蕙禎和梁頌恆的 控。 不滿,指兩人口出狂言,在議員就職宣誓這個嚴 肅的公眾場合語帶侮辱,用字涉種族歧視,貶低 中國人,是「教壞細路」。他們紛紛讚揚建制派

(兩人無法宣誓) 真係開心到暈」、「流會流得 最啱呢次。」

陳章明在會上向市民表示,平機會對事件非常 關注及相當嚴謹對待,但在法律觀點上需要詳細 研究有關種族中傷的觀點。他指平機會目前已收 到很多市民對相關人士言論的投訴,在法律上接 受投訴,立案之後,會作出跟進。

鄭松泰褻瀆國旗 促檢控

葉劉淑儀和容海恩之後再與該黨的南區區議員 陳家珮、灣仔區議員李文龍前往律政司刑事檢控 科,與十多名市民一起向律政司代表葉先生遞交 請願信,譴責鄭松泰侮辱國旗和區旗,促刑事檢 控專員依法跟進。

葉劉淑儀表示,鄭松泰在前日的立法會大會 上,面向電視直播倒置國旗和區旗,是對國旗和 區旗的褻瀆,並且違反納入香港基本法附件三的 《國旗法》,要求律政司依法對鄭松泰予以檢

容海恩補充,鄭松泰已經正式宣誓擁護香港基 本法而成為議員,所以他這一行為除了違反《國 旗法》,還涉嫌發假誓,律政司應嚴肅跟進。